

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 70 周年 (一)

# 从马关残血到芷江落日

朱国顺

2015 年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 70 周年，也是中国人民的胜利纪念之年。作为世界反法西斯战争东方主战场，中国人民为胜利付出了巨大的牺牲，为胜利发挥了决定性的作用。如果没有中国的抗战，世界也无所谓反法西斯联盟，苏联出兵东北和美国原爆日本，也失去了基础和可能，世界反法西斯战争的历史也不会如此荣光。

为纪念抗日战争中那些艰苦卓绝、牺牲巨大的战斗，本报从今日开始，推出中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 70 周年纪念专刊，记忆这场可歌可泣的伟大的全民族抗战，展现延续至今不屈的力量与精神。

日本是近现代史上对中国伤害最大的国家。开始于马关如血残阳里，终结在芷江碧空落日中。

1895 年 4 月 15 日下午 2 时 15 分，日本马关春帆楼上，中日甲午战后谈判进入最后关头。这已经是第六轮谈判，面对日方强盗般的条件，李鸿章苦求减轻勒索，甚至以“赠作回国旅费”名义要求减少费用，均被以伊藤博文为首的日方代表羞辱拒绝。与会的日本外务大臣陆奥宗光写道：“会见的时间虽长，散会时已到上灯时间，而其结果，他（李鸿章）惟有完全接受我方的要求。”两天后，《马关条约》签订，除割让台湾等地外，赔偿日本白银 2 亿两，加上此后三国干涉还辽的赔款和日本驻军费用，总数 23150 万两白银，相当于当时清政府 3 年财政收入。《马关条约》给中国带来了深重的灾难，喂肥了日本的侵略野心，同时埋下了日本惨遭原子弹轰炸的伏笔。

《马关条约》是日本走上侵略国家、走上军国主义疯狂道路的第一步。明治维新后的日本，限于蕞尔小国的荒蛮，虽有扩张之意，但并无实力之优，故在 1871 年近代中日两国签订第一个条约——《中

日修好条规》时，第一款就写明：“嗣后大清国、大日本国倍敦和谊，与天壤无穷。即两国所属邦土，亦各以礼相待，不可稍有侵越，俾获永久安全。”此后虽在琉球、朝鲜等事件中出尔反尔，毕竟实力所限，未敢大动。

甲午一战以及《马关条约》的签订，巨额白银溢满九州，让小国岛民狂喜不已。目睹战争带来的“好处”，岛民野心迸发，利令智昏。2 亿多白银飞来横财，相当于当时日本 36000 万日元，日本将其中 84.6% 用于海陆军费，陆军常备师团从 6 个翻一番扩张到 12 个，海军用去了将近一半费用，扩充各类舰只。

侵略带来的“好处”，让许多日本人自此开始了以对外侵略为主业的不归路，在世界上留下滔天罪恶。此后，日本军国主义伙同“日本人民”，参加八国联军侵略中国，打响日俄战争，发动“9·18”事变，发动卢沟桥事变，侵略东南亚，偷袭珍珠港，战争的“利益”使小日本癫狂。最终在 1945 年，日本军国主义灭亡在世界反法西斯人民面前，日本也成为迄今唯一饱尝原子弹爆轰滋味的国家。

《马关条约》签订后的 50 年 126 天，1945 年 8 月 21 日下午 4 时，侵华日军副总参谋长今井武夫代表侵华日军总司令冈村宁次，来到湖南芷江，向中国军队乞降。以中国的八年抗战为主轴的世界反法西斯对日战争，取得彻底胜利。“八年烽火起卢沟，一纸降书落芷江”。当年拍摄的彩色照片中，留下了芷江落日的壮观场景。

日本以战争获得了“利益”，开始以战争作为国家主业，最终以战争毁灭自己的国家，日本岛民的赌博和癫狂心态，在 1895 年到 1945 年的 50 年间暴露无遗。

50 年间，从马关残血到芷江落日，历史的灵魂让侵略者灭亡，让受害者崛起。

(据《新民晚报》)

